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Α΢ΚΗ΢Η: ΕΤΡΕ΢Η ΑΚΡΩΝ ΢ΤΜΠΙΕ΢ΣΗ 

ΘΕΩΡΗΣΙΚΟ ΜΕΡΟ΢: 

Ο ζηάηεο  ηνπ κνηέξ ζην ζπκπηεζηή, απνηειείηαη από δύν πεξηειίμεηο (ηπιίγκαηα):  

Τελ  θύξηα πεξηέιημε (πεξηέιημε ιεηηνπξγίαο  S) θαη ηε βνεζεηηθή (πεξηέιημε εθθίλεζεο  S). Η θύξηα πεξηέιημε 

(ηύιηγκα) R απνηειείηαη από ρνληξό ζύξκα θαη παξνπζηάδεη κηθξή ωκηθή αληίζηαζε, παξακέλεη δε ππό ηάζε 

θαζ΄ όιε ηε δηάξθεηα ηεο ιεηηνπξγίαο ηνπ ζπκπηεζηή. Η βνεζεηηθή πεξηέιημε (ηύιηγκα) S απνηειείηαη από 

ιεπηό ζύξκα θαη παξνπζηάδεη κεγάιε ωκηθή αληίζηαζε. Βγαίλεη δε εθηόο ιεηηνπξγίαο κέζω εηδηθώλ 

κεραληζκώλ (ξειέ) όηαλ ν θηλεηήξαο έρεη απνθηήζεη ην 80% ηωλ ζηξνθώλ ηνπ. Οη δπν πεξηειίμεηο 

ζπλδένληαη  παξάιιεια. Χαξαθηεξίδνληαη από ηα γξάκκαηα R - C ε θύξηα, S – C ε βνεζεηηθή. Οη πεξηειίμεηο 

απνιήγνπλ ζηα άθξα ηνπ ζπκπηεζηή ζε ηξία «πηλάθηα» (επαθέο). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Απηά ηα ηπιίγκαηα ελώλνληαη κεηαμύ ηνπο ζην έλα άθξν ηνπο ζρεκαηίδνληαο έλα θνηλό θόκβν, ν 

νπνίνο θαηαιήγεη ζηελ αθξνδέθηε C ηνπ ζπκπηεζηή. Τα άιια δύν ειεύζεξα άθξα ηωλ ηπιηγκάηωλ 

θαηαιήγνπλ ζηνπο αθξνδέθηεο R θαη S. Σηνλ αθξνδέθηε R θαηαιήγεη ε θύξηα πεξηέιημε ηνπ θηλεηήξα ελώ 

ζηνλ αθξνδέθηε S ε βνεζεηηθή. 

 

Ι΢ΥΤΟΤΝ  3 ΚΑΝΟΝΕ΢: 

 

 Η αληίζηαζε ηεο θύξηαο πεξηέιημεο (ιεηηνπξγίαο) είλαη ε κηθξόηεξε πνπ ζα κεηξεζεί (άθξα R θαη C) 

 Η αληίζηαζε ηεο βνεζεηηθήο πεξηέιημεο (εθθίλεζεο) είλαη κεγαιύηεξε από ηελ αληίζηαζε ηεο θύξηαο 

πεξηέιημεο (άθξα S θαη C) 

 Η αληίζηαζε κεηαμύ ηωλ άθξωλ R θαη S πξέπεη λα είλαη πεξίπνπ ην άζξνηζκα ηωλ δύν πξνεγνύκελωλ 

κεηξήζεωλ (θαη ζπλεπώο ε κεγαιύηεξε αληίζηαζε πνπ ζα κεηξεζεί) 
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ΠΟΡΕΙΑ Α΢ΚΗ΢Η΢ – ΜΕΣΡΗ΢ΕΙ΢  (παράδειγμα) 

Έζηω όηη δελ γλωξίδνπκε ηα άθξα ηωλ ηπιηγκάηωλ ελόο ζπκπηεζηή. Με έλα ωκόκεηξν (πνιύκεηξν) κεηξάκε 

δηαδνρηθά ηελ ωκηθή αληίζηαζε κεηαμύ ηωλ δύν από ηα ηξία άθξα θάλνληαο όινπο ηνπο ζπλδπαζκνύο, νη 

νπνίνη είλαη ηξεηο θαη ζεκεηώλνπκε δίπια ηηο ηηκέο πνπ βξίζθνπκε, όπωο βιέπνπκε παξαθάηω: 

 
1. Μεηξήζηε κε ην ωκόκεηξν ηελ αληίζηαζε δύν ηπραίωλ αθξνδεθηώλ (1 , 2). ΢ημειώστε σε έλα ραξηί ηελ 

έλδεημε (έζηω 2,5 Ω) 

2. Μεηξήζηε ηελ αληίζηαζε δύν άιιωλ αθξνδεθηώλ (2, 3). ΢ηκεηώζηε ζην ραξηί ηελ κεηξνύκελε έλδεημε 

(έζηω 4 Ω) 

3. Μεηξήζηε ηέινο, ηελ αληίζηαζε ηωλ αθξνδεθηώλ 1 θαη 3. ΢ηκεηώζηε ηελ έλδεημε (έζηω 1,5 Ω) 

 

 

 

 

 

Παξαηεξνύκε όηη κεηαμύ δύν αθξνδεθηώλ βξίζθνπκε ηε κεγαιύηεξε αληίζηαζε (πρ 4 Ohm). Απηό ζπκβαίλεη 

γηαηί ζε απηνύο ηνπο αθξνδέθηεο κεηξάκε ην άζξνηζκα ηωλ αληηζηάζεωλ ηωλ δύν πελίωλ ηνπ ζπκπηεζηή. 

Ο ηξίηνο αθξνδέθηεο είλαη ν θνηλόο αθξνδέθηεο C ζηνλ νπνίν ελώλνληαη ηα δύν πελία, όπωο δείρλεη ην 

παξαθάηω ζρήκα. 

 

 

 

Έρνπκε έηζη εληνπίζεη ηα άθξα ηωλ δύν πελίωλ θαη ηώξα είλαη εύθνιν λα βξνύκε πνην είλαη ην θύξην (RUN ή 

Main) θαη πνην ην βνεζεηηθό (Start). 
 
Σύκθωλα κε ηα παξαπάλω ην ηύιηγκα κε 

ηε κηθξόηεξε ωκηθή αληίζηαζε είλαη ην 

θύξην ηύιηγκα (Run) 

Ελώ απηό κε ηε κεγαιύηεξε 

ωκηθή αληίζηαζε ην βνεζεηηθό 

ηύιηγκα (Start) 

                                              Ο ζσνδσαζμός ηων ηριών μεηρήζεων δίνει: 1→C 2→S 3→R 


